

Google 員工發起全球罷工 促嚴懲職場性侵



倫敦

全球各地 Google 辦公室的職員均響應大罷工。 法新社



新加坡

路透社



瑞士

路透社

Google 上周揭發多年來隱瞞高層性侵犯醜聞，甚至向因事件離職者支付巨額離職費，引起基層不滿，全球各地的 Google 員工昨日發起「#GoogleWalk-out」大罷工，要求公司進行改革，改善男女職員薪酬和晉升機會不平等、建立機制保障職員舉報職場性侵犯個案的權益，東

京、新加坡、柏林、倫敦等 Google 辦公室的職員均齊齊響應，估計連同三藩市總部在內，會有多達數千人參與。

罷工劃一於各地早上 11 時 10 分舉行，新加坡辦公室的員工率先上載罷工照片，顯示過百名員工離開崗位集會，隨後以色列海法、德國柏林、瑞士蘇黎世、英國倫

敦和愛爾蘭都柏林的 Google 員工，亦陸續加入罷工行列。參與罷工的職員都在辦公桌上留下一張預先打印的藍色傳單，寫道「我離開座位，因為我要與其他 Googler 和外判員工團結一致，抗議性騷擾、不當行為、缺乏透明度，以及不適用於任何人的辦公室文化」。

發起活動的「為真正改變罷工」向 Google 提出 5 大要求，包括停止在性騷擾和歧視個案中進行強制仲裁、承諾終止薪酬和晉升機會不平等、公開性騷擾透明度報告、建立明確的全球統一匿名舉報機制、委任直屬行政總裁的多元化總監等。

綜合報道

日擬明年查科企 或涉反壟斷

各國近年日漸收緊對科技企業的監管，日本政府轄下反壟斷機構公正取引委員會昨日表示，Google、facebook(fb)、蘋果公司和亞馬遜等科技巨企涉嫌利用市場優勢，損害外判商利益或妨礙競爭，計劃明年展開調查。

公正取引委員會委員長杉本和行表示，委員會調查目標包括科企收集客戶資料，可能影響新創企業進入市場；科企亦有可能利用領導地位，強迫合作夥伴壓低價格。

杉本和行稱，當局會與企業代表會晤，如有需要，將要求企業交出文件助查。

法新社

曾裁定宗教非免役理由 大法院推翻

合法逃兵？ 韓允「良心拒服役」



韓兵進行軍事訓練。 路透社



韓國18至35歲、身體健全的男子須服兵役。 路透社

備受爭議的韓國兵役制度可能出現翻天覆地改變。韓國大法院(最高法院)昨日以 9 比 4 的大比數裁定，以宗教或道德理由拒絕服役，不應構成刑事罪行，推翻大法院在 1969 年和 2004 年在兩次相似案件中的裁決，也是大法院首次否定 1950 年代實行至今的《兵役法》，預料將影響各級法院正審理的 930 多宗同類個案。韓國國防部目前正研究引入替代役制度，據報當局最快會於下周公佈詳細方案。

韓國一直按照《兵役法》實施徵兵制，任何年齡介乎 18 至 35 歲、且身體健全的男子必須服役，否則最高可被判監禁 3 年。由 1950 年代起，韓國已有逾 1.9 萬人因拒服兵役被判監禁，大部分是視為異端教派的「耶和華見證人」的信徒。由於宗教信仰在韓被稱為「良心自由」，這些人也被稱為「良心拒服兵役者」。

耶和華見證人信徒吳承勳(譯音)2013 年被徵召入伍，他以宗教理由拒絕，結果被判監 18 個月，吳承勳不服向高等法院提出上訴，敗訴後再上訴至大法院。

大法院在 1969 年和 2004 年，曾兩度審理類似個案，但均裁定信仰並非拒絕服役的合理原因，其中在 2004 年，法院更表明在朝鮮的軍事威脅下，兵役的必要性毋庸置疑。



韓國一直按《兵役法》實施徵兵制。 法新社

部分實施兵役國家

- 韓國**
身體健全的成年男子需在海陸空三軍選擇其一服役，陸軍為 21 個月，海軍 23 個月，空軍 24 個月，亦可選擇在警察廳、海洋警察廳、消防防災廳等政府部門服役。曾獲奧運或亞運金牌的傑出運動員可獲免役。
- 朝鮮**
朝鮮是全球兵役最長的國家，成年男子需服 11 年兵役，成年女子則要 7 年。
- 厄立特里亞**
成年男子、年輕未婚的成年女子需服 18 個月兵役。但人權組織指當地服役時間有機會無限期延長。
- 瑞士**
18 歲至 34 歲成年男子需服 21 周兵役，並每年接受額外培訓。不論男女，所有國民都可自願服替代役。
- 巴西**
滿 18 歲的男子需服 10 至 12 個月兵役，可以健康理由申請豁免，大學生則可申請延期，假如某一年申請服役人數多於軍隊實際需要，申請者需先接受體能測試進行選拔。
- 以色列**
不論男女都需服役，成年男子 3 年，成年女子 2 年。有醫療需要、新移民、部分宗教團體可獲得豁免。
- 敘利亞**
所有成年男士需服 18 個月兵役，違者可判監 15 年。
- 立陶宛**
18 至 26 歲男子需服 1 年兵役，大學生和單親爸爸可獲豁免。

綜合報道

擬改用替代役

不過，13 名大法院法官昨日以 9 票對 4 票，裁定吳承勳上訴得直，判詞指出良心自由的地位高於憲法規定的兵役義務，若政府處以刑罰，將是過度限制良心自由，違背寬容少數的民主原則。反對裁決的 4 名法官則提到，裁決將為個別宗教開出特例，違反政教分離原則，認為應以替代役等方式處理。

韓國憲法法院(獨立於大法院，專門處理憲法事務)今年 6 月亦就另一宗涉及佛教徒服役的案件，要求當局就「良心拒服兵役者」設立替代役。當局經過諮詢後已經初步有定案，消息指替代役將長達 36 個月，是一般兵役的兩倍。隨着韓國與朝鮮緊張關係緩和，國防部早前亦表示，計劃在 2022 年把陸軍服役期限，由現時 21 個月減至 18 個月。

社會看法兩極

不過韓國社會對替代役的看法兩極，不少曾經服役的男性都認為兵役很重要，昨日大法院作出裁決後，一名曾經擔任憲兵的 31 歲男子直言，如果人人也可以用良心為由拒絕服役，「哪還有人當兵嗎？」韓國國家人權委員會今年 5 月的調查顯示，僅 38.8% 合資格服役的男子同意，在軍營充當替代役可被視為服役。

吳承勳強調拒絕服役是出於宗教信仰，「聖經說『凡拿劍的，都會死在劍下』，我明白拒服兵役會受苦，但若不聽聽自己的內心，痛苦會大得多。」又稱願意改為服替代役。耶和華見證人歡迎裁決，形容現時政策是囚禁該教徒，裁決將有助韓國追上國際標準。

綜合報道

文在寅：金正恩即將訪首爾

韓國總統文在寅昨日到國會發表施政演說，透露朝鮮領導人金正恩「很快」便會到訪首爾，與他再次會面，金正恩近期亦可能與美國、俄羅斯、中國和日本首腦分別會晤，料有助推動半島無核化。近期韓國經濟有跡象放緩，文在寅強調改善國民生活與實現半島和平無分彼此，承諾明年投放 23.5 萬億韓元(約 1,618 億港元)刺激就業。



文在寅

演，兩國會另行安排軍事訓練。

承諾擲百億改善福利

文在寅形容，韓國、朝鮮與美國將基於互信，達至全面無核化，形容是奇跡般且不容錯失的機會，然而一旦錯過，半島危機則可能升級。

韓國防長宋永武近日正訪問美國，與美國防長馬蒂斯會晤，討論聯合軍演安排，預料本月 15 日公佈結果，若最終決定暫停軍

經濟議題方面，文在寅承認經濟可能陷入長期低增長，貧富懸殊和老齡化等結構性問題短期內或難以解決。文在寅又稱，貿易保護主義抬頭和美國加息等，可能導致環球經濟放緩甚至衰退，當局明年會增撥 1.7 萬億韓元(約 117 億港元)，改善社會保障、醫療和教育。

綜合報道

人權組織：朝官警屢性侵 「獄卒每晚強姦」

人權觀察組織(HRW)前日發表長達 86 頁的報告，稱朝鮮官員和警員性侵犯女性的行為無日無之，而且不會被懲處。報告引述脫北者聲稱，女性在朝鮮只能任由擺佈，一名前女警更向美國有線新聞網絡(CNN)稱，她目睹的女性中多達 90% 曾遭性侵犯。

階級觀念重 不尊重女性

朝鮮社會階級森嚴，且普遍不尊重女性，不過由於朝鮮徵用大量男性擔任公務員，投身商界甚至逃離朝鮮的女性反而較多。調查人員在過去兩年多，訪問 106 名脫北者，當中 76 人為女性，各人指出一旦朝鮮女性被發現逃離國家，便會遭監禁和處以酷刑，但即使是一般人，也可能在光天

化日遭強姦。30 多歲的女脫北者尹美華(化名，譯音)透露，她被囚期間，獄卒每晚均會從囚室帶走一名女子強姦，「每晚獄卒開門時，我都靜靜站在一旁，裝作什麼都沒注意到，希望對方不會選中我。」另一名現已逃到韓國的朝鮮女子亦稱，她當年被囚時 3 天沒進食，當她要求食物，隨即遭獄卒帶到黑房強姦。

在邊境從事黑市買賣的女性亦要賄賂官員，才能繼續經營，其中一種方式正是性交易，侵犯者包括國企高層、黑市保安、士兵以至火車檢查員等。一名 40 多歲的紡織業女商人憶述，黑市保安和警員隨時會要求她前往空房間，繼而強姦她。

綜合報道

疑海水風雪侵蝕 北海道島嶼消失

日本北海道一個島嶼懷疑離奇消失，如果屬實，將有可能影響日本領海範圍。北海道多名漁民和居民近日報告，位於北海道北部的「鼻北小島」近日消失於村民視線範圍，海上保安廳表示正調查事件。

鼻北小島位於北海道猿払村以東約 500 米外，海上保安廳 1987 年的測量結果顯示，該島海拔約 1.4 米，日本政府 2014 年把小島列入全國 158

個無人島中，正式命名為鼻北小島，並以此為基礎制訂領海範圍。有年長漁民透露，直至 1980 年代初期，鼻北小島所在海面的確有島嶼。

料以岩礁形式存在海中

海上保安廳表示，上月初開始有村民表示，再看不見鼻北小島，當地漁業公會派漁船出海後，證實小島已無法以肉眼看見，但估計仍以岩

礁形式存在於海中。衛星照片則顯示，小島一帶海面似乎有岩礁。海上保安廳航海情報課課長輔佐藤井智雄估計，小島可能受風雪、海浪和浮冰等侵蝕，因而逐漸消失。

由於在鼻北小島的一段海岸線上，除該島以外再沒屬於日本的島嶼，若證實該島變成一般岩礁，日本領海範圍便要從北海道本島重新量度，使領海面積縮小。

綜合報道

憂爆減價戰 日電訊股大跌

日本政府近日多次施壓電訊商下調手機通話月費，三大電訊商之一的 NTT Docomo 前日率先宣佈，計劃從明年 4 月起將手機通話費下調 20% 至 40%，估計涉及金額多達 4,000 億日圓(約 277 億港元)。

投資者憂慮另外兩大電訊商 KDDI 和軟銀會被迫跟隨，並掀起減價戰，拖累電訊股大跌，三大電訊商昨日市價單日合共蒸發 3.8 萬億日圓(約 2,635 億港元)。

綜合報道